

劳模究竟是怎样的一个群体？他们都有怎样的温度、情怀或绝活？红五月，本报推出劳模IP系列视频——“劳模来了”。其中，“劳模来了”之《宝贝计划》，用4分钟讲述4位劳模、先进与一位特殊女孩之间互动的暖心故事，不仅让人看到劳模的另一面，彰显新时代劳模的正能量，同时倡导人们关注孤残儿童，传递爱心和温暖——

解码《宝贝计划》的幕后计划

■记者程雪



美美的家齐和她最爱的楼妈妈。

家齐和车菲菲在杭州火车站告别。

张琳带着家齐邂逅越剧。

张韶容为家齐讲解亚运场馆的故事。

童年的伤痕往往需要一生来治愈。“劳模来了”系列第一部《宝贝计划》的主人公家齐(化名)在镜头里乖巧可爱，让人很难联想到这个年仅8岁的小女孩曾经历被遗弃、地中海贫血症、一波三折的骨髓移植配型……然而，疾病和苦难从未磨灭她“想去看一看外面的世界”的梦想。

与全国五一劳动奖章获得者、丽水市万地爱心儿童福利院院长楼雅佳深谈，了解家齐的愿望后，本报劳模IP视频专题摄制组联系了另外两位同为全国五一劳动奖章获得者的女劳模和一位全国工人先锋号班组代表，以圆梦之名发起爱心接力。

如果拥抱梦想的瞬间可以定格幸福，那么这是一场追光而行的旅途；

如果播撒爱心的种子可以传递希望，那么这也是一次向阳而生的救赎。

不能丢下“温度计”功能

你对劳动模范的第一印象是什么？是闪闪发光的高大上？这一群体在被人赞美、受人敬仰的光环笼罩下，往往与群众产生一定的距离感。而摄制组的任务，就是要用接地气的方式宣传劳模精神。

幽默诙谐是接地气，有血有肉是接地气，温馨动人也是接地气。4月14日的第一次新媒体专班会议，摄制组在讨论了十几种接地气的方法之后，决定把“劳模来了”第一部短片的关键词定为“劳模温度”。作为“工”字号媒体，摄制组始终坚持对时代浪潮汹涌冲击下的普通职工、平凡生命个体抱持终极关怀，认为什么时候都不能丢下“温度计”功能。“三工”价价值观是使命，也是责任。

接下来，要从今年的劳模当中选择拍摄对象。摄制组秉承着一个原则——有故事、有温度。

在头脑风暴的过程中，全国五一劳动奖章获得者名单中楼雅佳的名字让摄制组眼前一亮。早在2018年，楼雅佳在荣获丽水市劳动模范之时接受过本报采访，爱心妈妈楼雅佳与她100多个“儿子”“女儿”超越血缘的亲情的故事给人留下深刻印象。

“不如问问楼妈妈孩子们有什么愿望”“我们可以请热心慈善的劳模过来献爱心，帮助孩子实现愿望”“最好找几位女劳模，让她们做一天的爱心妈妈”……爱心接力的故事雏形就此形成。

在与楼雅佳敲定之后，摄制组在4月16日开始第一次丽水之行。此行的目的是寻找合适的小主人公，为整个故事找个好开头，只有定下主角，了解孩子的真实梦想，才能按需求寻找“配角”。

摄制组的初步构想是，寻找6岁左右的小朋友，活泼开朗爱说话，镜头前表现力好。当楼雅佳把8岁的家齐带到摄制组面前的时候，摄制组很惊讶这个瘦弱的小女孩脱口而出的梦想是，“想去看一看外面的世界”。原来，小家齐患有地中海贫血症，因病被遗弃，在楼雅佳的不懈努力下，她接受了骨髓移植，如今已有两年半之久。“移植后三年内都需要小心护理，尤其要隔离细菌。”根据楼雅佳的

描述，因为病情，小家齐无法跟别的小朋友出去参加跑步比赛、去电影院、公园，她唯一能出去的机会就是每隔一段时间去温州的医院复查。

真正打动摄制组的还有一件事——家齐养的几只小蝌蚪已经陆续长出小腿。楼妈妈告诉她，小蝌蚪长大后会变成青蛙，可以跳出玻璃缸外的世界生存。“我也长大了，可不可以去外面的世界看一看？”在大半天的接触中，家齐不止一次地问大人。

五彩缤纷的世界对家齐来说是遥不可及的梦，是从小埋在心底的种子，是经历风雨后的坚韧。如果浇浇水施施肥，就能长出嫩芽，摄制组愿意做一次“园丁”。

把梦想具象化需要“换算公式”

比娃娃大方地介绍说，这是她最喜欢的朋友，在不能出门的日子里，陪着她聊天、吃饭、睡觉、学习，她多么希望自己变成小仙女的模样。

在现实生活中，变身小仙女可不是挥一挥仙女棒就能解决的事儿，得把孩子充满想象力的梦想具象化。楼妈妈说，在进行骨髓移植治疗时，家齐曾剃光头发，此后，为减少感染风险，她一直留着齐耳短发。由于长期治疗、服药和饮食控制，让她比同龄人更瘦弱，脸色也暗淡。结合家齐的经历，不难明

白，她其实是想跟其他的小女孩一样穿着美丽的裙子，成为人群中的焦点。

摄制组联系越剧名家张琳为家齐安排一节舞台音乐课，为了把家齐打扮得美美的，特意提前选购一套酷似她最喜欢的娃娃穿着的公主裙的汉服，让张琳为她化妆打扮、穿戴整齐后，一同登台演绎《天上掉下个林妹妹》。

按照这个“换算公式”，摄制组根据家齐不能参加迎亚运马拉松比赛的遗憾，联络了全国工人先锋号、蚂蚁科技集团股份有限公司支付

宝亚运办公室，为她安排一场杭州“大莲花”之行，由这个先进单位的办公室主任张韶容为家齐讲解亚运场馆的故事，说说亚运体育精神，体验打造自己专属的亚运数字火炬手。

考虑到家齐的病情，本次拍摄特邀楼妈妈与她全程同行，从丽水乘坐高铁到杭州。摄制组提前联络了全国五一劳动奖章获得者、中国铁路上海局集团有限公司杭州客运段列车长车菲菲，请她根据家齐饮食忌口安排合理餐饮。作为铁路的年轻劳模，请车菲菲带领第一次出门游玩的家齐体验一把“中国速度”。

一次没有剧本的拍摄

刻的家齐，在镜头中的逆光里仿佛是长出翅膀的天使，隧道尽头的光点亮了她的梦想。

手的特写镜头在短片中出现次数最多。同样没有剧本安排，而是几位劳模妈妈跟家齐见面前后情不自禁地牵起她的小手。楼妈妈牵着家齐走出福利院；火车上车菲菲紧握着家齐的小手；张韶容拉着家齐走向“大莲花”，张琳手把手地教家齐唱

歌跳舞……大手拉小手一起圆梦，是劳模爱心接力的过渡，是劳模妈妈献爱心的一种温度，也是本片向观众传达的一种情绪。正是有了几位劳模妈妈手牵手地带家齐圆梦，让家齐像梦里的世界终变成了她生命中的风景。

最终4分钟的成片背后是满满当当两三天的拍摄，100多分钟的视频素材，百分之二百的努力，以及无数的感动。

摄制组为短片取名为《宝贝计划》，因为它是一次为家齐量身定制的圆梦计划，一次集结4位劳模妈妈大手牵小手的接力计划，一次彰显新时代劳模正能量的暖心计划。

“您愿意成为下一个接力者么？”结尾做了一个未完待续的设计，摄制组想号召越来越多的爱心人士关注孤残儿童。

爱心没有止境，接力也不会有句号。



在杭州的奥体中心体育场摄制组多机位取景。

摄制组在丽水市万地爱心儿童福利院开拍。



《宝贝计划》的二维码，扫一扫，观看视频。